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Helme valla valimiskomisjon annab teada

Helme valla valimiskomisjoni tööaeg kandidaatide registreerimiseks 
esitamise algusest kuni kandidaatide registreerimiseni 19. augustist kuni 
13. septembrini on tööpäevadel kell 8–13, 8. septembril 8–13 ja 14–18.

Valla valimiskomisjon asub Helme vallamajas aadressil Tartu tn 20 
Tõrvas, tel 766 8452.

Tõrva linna valimiskomisjon annab teada

Tõrva linna valimiskomisjoni asukoht on Tõrva linn, Kevade 1, 68605 
(Tõrva linnavalitsus).

Valimiskomisjoni tööaeg on ajavahemikus 19. august kuni 11. septem-
ber tööpäeviti kell 14–16, 8. septembril kell 14–18.

Tõrva linnavalitsus korraldus
Tõrva, 30. juuli 2009 nr 215

Kuld- ja hõbemärkidega autasustamine

Aluseks võttes Tõrva Linnavalitsuse 30.03.2001 määrusega nr 2 
kehtestatud “Linna kuld- ja hõbemärkidega autasustamise korra” p. 3.2, 
annab Tõrva Linnavalitsus korralduse:

1. Autasustada Tõrva Linna Päevade tähistamise raames linna märki-
dega järgmisi isikuid:

1.1. Kuldmärgid:
1.1.1. Heino Ross
1.2. Hõbemärgid:
1.2.1. Liia Ortus;
1.2.2.  Avo Õunapuu
2. Linnasekretäril kanda kuld- ja hõbemärkidega autasustatud isikud 

vastavasse registrisse.
3. Korraldus jõustub teatavakstegemisest.
4. Käesoleva korralduse peale võib esitada Tõrva Linnavalitsusele 

vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul ar-
vates korraldusest teadasaamise päevast või päevast, millal oleks pidanud 
korraldusest teada saama või esitada kaebuse Tartu halduskohtule haldus-
kohtumenetluse  seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates 
korrladuse teatavakstegemisest.

Tõnu Jaansalu
Abilinnapea linnapea ülesannetes

Ene Berg-Jürgens
Registripidaja linnasekretäri ülesannetes

Õppeaasta alguseks
Nagu ikka, on suvi kiirelt möödu-

nud ja ilusaid päikesepaistelisi päevigi 
oleks võinud rohkem olla. Ka puh-
kuserahad on nii mõnelgi otsakorral 
ning puhkusetoetustest ei ole majan-
dussurutise ajal võimalik rääkidagi. 

Mõtted liiguvad kuuldavasti nii 
mõneski kohas selle ümber, milline 
saab olema õppekoormus, kas jätkub 
õpilasi ning kaua kool eksisteerida 
suudab. Kõik  oleneb aga eelkõige 
õpilaste arvust, riigipoolsetest ha-
riduse rahastamise põhimõtetest ja 
kohalike volikogude suhtumisest. 

Riigi kehv majandusolukord pa-
neb surve alla ka hariduse ja selle 
ühe haavatavama osa – pedagoogide 
palgad. Artikli ilmumise ajal oleme 
ka selles osas ehk veidi targemad. 

Samas on pedagoogid arvestatav 

jõud, keda leidub igas omavalitsuses 
ja kellega tuleb arvestada. Palju ole-
neb loomulikult pedagoogide endi 
aktiivsusest ja kodanikujulgusest. 

Lapsi aga tuleb õpetada. Jätku-
suutlik ja teadusmahukas majandus 
ootab haritud inimesi ja eks põhi-
alused pannakse ikka paika koolis ja 
loomulikult ka kodus. Suure õhinaga 
ootavad kooliminekut esimesse klassi 
astujad, hoiame siis nende koolirõõ-
mu läbi aastate. Vald annab igale 
esimesse klassi minejale ranitsatoetu-
se (1500 krooni). 

Pedagoog on ikka selline inime-
ne, kes suudab raskused ja prob-
leemid unustada ja kanda endaga 
kaasas ikka need helgemad momen-
did. Suurim tänu on talle see, kui 
kasvandikul on elus hästi läinud ja 

nii mõnestki lootusetuna näinud te-
gelasest igati asjalik inimene saanud.

Oleme püüdnud vallas tunnusta-
da inimesi, kes midagi olulist oma 
elus korda saatnud. Nii nimetati sel 
korral Helme valla aukodanikuks 
pedagoogikakandidaat, õpetaja-me-
toodik Peep Leppik. Tema kirjutatud 
pedagoogilisi raamatuid, mida on 
18, tuleks ikka ja jälle sirvida. 

Otsime ja leiame siis ka eeloleval 
õppeaastal oma tegevuses seda, mis 
õpilastele ja ka endale rahuldust 
pakub.

Head ja sisukat õppeaastat, aus-
tatud kolleegid, õpilased ja lasteva-
nemad!

Toivo Põldma 
õpetaja

Helme vallavolikogu esimees

1. SEPTEMBRI AKTUSED TÕRVA GÜMNAASIUMIS
 KELL 9  1.– 7. KLASS JA 12. KLASS
 KELL 10  8.– 12. KLASS

ALA KOOL ALUSTAB ÕPPETÖÖD AKTUSEGA 
1. SEPTEMBRIL KELL 9.

Turvaliselt kooli!
Esimesel septembril alustavad 

koolilapsed jälle kooliteed. Esimese 
klassi õpilastele on see esimene ja 
küllap üsna tundmatu. Samuti on 
paljudel teistel koolijütsidel kooli-
tee ununenud, eriti ohud, mis ees 
võivad oodata.

Igapäevaliiklejad saavad palju 
ära teha selleks, et väikestel õp-
puritel koolitee turvaline oleks. 
Hea juht, hooli meie lastest, sõida 
mõistliku kiirusega ja lase neil üle-
käigurajal ohutult üle tee minna, 
pane alati enne sõidu alustamist 
tuled põlema ning ole igati eesku-
juks meie pisikestele liiklejatele. 

Kindlasti külastab esimese klas-
si lapsi ka politsei, et üheskoos 
võimalikke ohusituatsioone enne-
tada. Maantee ääres kõndides ja 
bussipeatuses bussi oodates tuleks 
käituda viisakalt ja jälgida liiklust. 

Et vähendada liiklusrikkumisi, 
soovitab politsei eriti noorema-
poolsetel liiklejatel lugeda liiklus-
eeskirja ja läbida jalgratturi kursu-
sed. 10–15aastasel jalgratturil peab 
sõiduteel sõitmisel kaasas olema 
vastav juhiluba, sama kehtib ka 
14–15aastase mopeedijuhi kohta. 

Jalgratturi juhiluba väljastavad 
koolid, mopeedijuhiloa saamiseks 
tuleb sooritada teooria- ja sõiduek-
sam autoregistrikeskuse büroos. 
Mopeedijuhil ja kaassõitjal peab 
sõidu ajal olema peas kaitsekiiver. 
Mopeedi tehnoseisund peab vas-
tama valmistaja nõuetele ja sõites 
põlema ees valge tuli.  

Vastavalt liikluseeskirjale on 
pimedal ajal jalgrattal kohustuslik 
vähemalt ühe ratta mõlemal küljel 
kollane helkur ja ees valge ning 
taga punane tuli või viimast asen-
dav punane helkur. Samuti soovi-
tame jalgratturil kanda helkurvesti. 
Samuti tuletab politsei meelde, et 
sõiduteed ületama minnes tuleb 
jalgratas käe kõrvale võtta.

Lapsele tuleb selgitada, et kooli 
võetakse kaasa ainult vajaminevaid 
esemeid, koduvõtmeid ja mobiil-
telefone järelevalveta jätta ei tohi 
ning oma koju ei kutsuta juhutut-
tavaid ega võõraid.

Kena algavat õppeaastat kõi-
gile!

Aleksander Zemskov
Tõrva konstaablijaoskonna 

komissar

Lasteaia Mõmmik renoveerimine 
on jõudnud lõpusirgele

Tõrva lasteaed Mõmmik on janu-
nenud juba pikemat aega kapitaalre-
mondi järele. “Siiani on Tõrva linna-
valitsus hoidnud seda hoonet korras 
põhiliselt oma vahenditest,“ selgitas 
linna arendusjuht Andres Saarep.  

Aastatel 2003–2007 renoveeriti 
osaliselt lasteraamatukogu ruumid, 
remonditi mitmed lasteaia üldkasu-
tatavad koridorid, köögikorruse ko-
ridor ning tantsustuudio Lys ruum. 
Samuti ehitati aed ümber lasteaia, 
rajati uus mänguväljak, parandati 
katust jne. 

Paigaldatud on ka tulekahjusig-
nalisatsioon, vahetatud välja osa 
aknaid ning kööki on ostetud tä-
napäevased suurköökide seadmed. 
Kõik need tööd on olnud vajalikud, 
kuid hoone maksimaalseks kasuta-
miseks ebapiisavad. Sest täielikult 
oli amortiseerunud elektrisüsteem, 
veevarustus, kanalisatsioon ning küt-
tesüsteemid. 

Välja ehitamata oli ka nõuete-
kohane ventilatsioon. Puudulik oli 
välisseinte, sokli ja katuse soojusta-
mine ning välisviimistluse paigaldus. 
Ka hoone siseruumid ei vastanud 
kaasaja tingimustele. Sellest loete-
lust järeldub, et lasteaia hoone vajas 
põhjalikku rekonstrueerimist.  

Hoone renoveerimise rahasta-
miseks esitas Tõrva linnavalitsus 
Ettevõtluse Arendamise Sihtasu-
tusele projekti kogumaksumusega 
13 364 472.05 krooni. Nimetatud 
projekti alusel eraldaski EAS las-
teaia Mõmmik kapitaalremondiks 
11 226 156.52 krooni. Linnavalitsuse 
omafinantseeringuks oli arvestatud 
2 138 315.53 krooni. 

Selle raha sees on muidugi ka 
projekteerimise ning ehitusjärele-
valvega seotud kulutused, vajaliku 
mööbli ja laste mängumööbli soeta-
mise kulud, õueala ja mänguväljaku 
rekonstrueerimise maksumus, käibe-
maks jne. 

Nüüd ongi kogu suve Mõmmikus 
remont käinud. Riigihanke korras 
võitis selle objekti Tallinnas olev et-
tevõte Wolmreks Ehitus OÜ. 

Wolmreks Ehitus OÜ ilmus Eesti 
Vabariigi ehitusmaastikule juba üks-
teist aastat tagasi. “Meie firma tööta-
jad on oma ala spetsialistid. Enami-
kega nendest oleme koos töötanud 
üle kümne aasta. Seega võib sõna 
otseses mõttes öelda, et püsikaader 
on juba ammu välja kujunenud,“ 

väitis objektijuht Ants Haki.
Suuremad hooned, millele Wolm-

reks Ehitus OÜ uue kaasaegse ilme 
on andnud, on Meremeeste haigla, 
Mustamäe 32. ja Karksi-Nuia kesk-
kool, Halliste kooli spordihoone jne. 
Seda viimast käis isegi Eesti Vaba-
riigi president Toomas Hendrik Ilves 
avamas.

“Kvaliteediga on tellijad alati 
rahule jäänud. President Ilves oli 
Hallistesse kerkinud uhiuuest spordi-
hoonest väga vaimustatud," selgitas 
Ants Haki. 

Tema sõnul on Tõrva lasteaia 
Mõmmik renoveerimine raskusast-
melt keskmiste hulgas. Uue maja  
ehitamine olevat muidugi kergem, 
kui olemasoleva renoveerimine, Pole 
lõhkumist, tolmu ega prahti. Aga 
juba kasutuses olevad hooned tuleb 
ka korda teha.

“Mõmmiku renoveerimine laabub 
sellepärast, et projekteerimine on 
olnud heal tasemel. Ümbertegemi-
si veel ette tulnud ei ole. Ka töös 
tellijaga, Tõrva linnavalitsusega, on 
koostöö sujunud,“ ütles objektijuht.

Tema sõnul on kogu aeg vähemalt 
nelikümmend töötajat peal olnud. Ja 
enamik nendest firma oma inimesed. 

Sellise hulga ehitajatega suudab lühi-
kese ajaga palju tööd ära teha. 

Andres Saarep ja Ants Haki olid 
veendunud, et viieteistkümnendaks 
septembriks peaks lasteaia renovee-
rimisel põhilised tööd tehtud olema. 
Siis saab hakata ruume komplektee-
rima, mööblit sisse viima, ümbrust 
korrastama ning valmistuma kapitaal-
selt remonditud lasteaia avamiseks. 
Aga eks seda koristamist ja korras-
tamist ole ikka päris palju, enne 
kui pisikesed hoolealused taas majja 
saab tuua.

Siinjuures lisas linna arendusjuht 
Saarep, et Mõmmikus käib 95–100 
last. Pärast remonti on võimalik 
avada uusi rühmasid. Renoveeritud 
hoones suureneb tunduvalt laste 
ohutus ning paranevad töötajate töö-
tingimused. 

Ka majas oleva raamatukogu 
ning tantsustuudio Lys ruumid muu-
tuvad kasutamiskõlblikumateks. Hoo-
nele paigaldatud ajakohase soojustu-
se tõttu kulub edaspidi tunduvalt 
vähem raha soojusenergiale. Sellest 
johtuvalt saab maja kütmisest vaba-
nevaid ressursse kasutada linna teis-
te avalike teenuste osutamiseks.  

Vello Jaska

Tõrva linna arendusjuht Andres Saarep (vasakul) ja Wolmreks Ehitus 
OÜ objektijuht Ants Haki jälgivad Tõrva lasteaia Mõmmik hoone reno-
veerimise kulgu. Vello Jaska
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InformatsioonTuul, päike, vihm – loodusfestivali 
lahutamatud kaaslased Paljud üldhariduskoolid ja oma-

valitsused on olnud meie head 
koostööpartnerid probleemsete 
noortega tegelemisel juba mitmel 
õppeaastal, aga on selgunud, et 
paljude huvitatuteni ei ole veel 
siiski jõudnud info võimalusest 
suunata kasvatus- ja õppimisprob-
leemidega noori õppima Vana-Viga-
la tehnika- ja teeninduskooli juures 
töötavatesse kasvatusraskustega 
noorte klassidesse.

Vana-Vigala tehnika- ja tee-
ninduskooli juurde loodud kasva-
tusraskustega noortele mõeldud 
klassidesse on võimalik suunata 
õppureid, kellel oma koolis või 
kodus tekkinud probleeme, millest 
lähtuvalt on oht mitte lõpetada põ-
hikooli. Koos põhihariduseõpingute 
jätkamisega toimub ka kutseõpe ja 
tugevdatud kasvatustöö.

Õppima võivad suunata või soo-
vitada kõik osapooled, kes problee-
mi lahendamisest huvitatud (oma-
valitsus, endine kool, vanemad, 
politsei, alaealiste komisjon, krimi-
naalhooldaja jne). Õppima tulemise 
initsiatiiv võib tulla ka õpilaselt 
endalt. Mingi ametkonna poolset 
kirjalikku suunamist vaja ei ole.

Üle 17aastased
Õppima võetakse üle 17 aasta 

vanuseid noori, kes saavad jätkata 
poolelijäänud põhikooli õpinguid 
vastavalt 8. või 9. klassis.

Põhiharidusõpe toimub kauge-
õppe vormis kolmel päeval näda-
las.

Kahel päeval nädalas toimub 
kutseõpe. Üldharidusõpingute kõr-
val läbitakse 20nädalane (800 tun-
di) kutseõppe õppekava, mis annab 
kutsealased põhioskused. Õppekava 
läbimisel saadakse riiklik kutsekoo-
li lõputunnistus. Õppijale laienevad 
kõik kutsekoolis õppija soodustu-

sed (õppetoetus, bussisõidutoetus, 
koolilõuna toetus).

Praegu pakutav eriala on “tis-
ler, puittoodete viimistleja”, aga 
pea valmib ka autoremondi eriala 
õppekava.

Õppetöö pearõhk ja eesmärk 
on põhihariduse omandamisel.

Üle toetuste summade minevad 
igapäevased kulud katavad õpila-
sed ise.

Kõik õpilased varustatakse ko-
haga õpilaskodus. Sealne üür on 
350 krooni kuus. 

Alla 17aastased
Õppima võetakse alla 17 aasta 

vanuseid noori, kellel probleeme 
põhihariduse omandamisega. Meie 
koolis saavad nad poolelijäänud 
põhikooliõpinguid jätkata vastavalt 
7., 8. või 9. klassis.

Läbitakse tavalist põhikooli õp-
pekava, millele lisandub päev kut-
seõpet nädalas.

Üldharidusõpingute kõrval lä-
bitakse õppeaastas 240 tundi eri-
alaõpinguid, mis annavad erialased 
algoskused ja õpilased saavad selle 
kohta kooli tunnistuse.

Praegu pakume erialana ehi-
tuspuusepa ametit. Arendatakse ka 
teiste erialade õppekavasid.

Nagu eelmisegi vanuserühma 
puhul on õppetöö pearõhk ja ees-
märk põhihariduse omandamisel.

Alla 17aastaste õppijate puhul 
katab kõik elamiskulud riik taoli-
selt põhikoolide õpilaskodudega. 
Õpilased saavad neli korda päevas 
tasuta süüa (hommikusöök, lõuna, 
õhtusöök ja õhtuoode) ning õpilas-
kodu eest tasub samuti riik.

Kõik õpilased varustatakse ko-
haga õpilaskodus.

Enn Roosi
Vana-Vigala tehnika- ja teenin-

duskooli direktor

Ala kooli mudilastele 
tõid kingitusi 

sõbrad Soomest
Reedel, 17. juulil külastasid 

Helme valda sõbrad Soome sõp-
rusvallast, endisest Hauho vallast 
(Hämeenlinna) eesotsas Veikko 
Tuomineni  ja proua Mailaga, kes 
vaatamata lühikesele kursusele ilu-
sat eesti keelt rääkis.

Lõuna-Eesti meeldib soomlaste-
le väga, eriti kiideti Otepää ümbru-
se loodust, kuid kiidusõnu said ka 
Helme vald ja Ala-Taagepera kant. 

Soomlased külastasid Barclay 
de Tolly mausoleumi ja Helme ko-

duloomuuseumi, neid võtsid vastu 
Taagepera Jaani kiriku kogudus 
ning Ala kool. Viimase kõige väik-
sematele, lasteaiarühmale, toodi 
kingituseks mänguasju, mille võttis 
vastu lasteaiaõpetaja Laine Kink. 

Kirikus pidas kahes keeles  jut-
luse kirikuõpetaja Arvo Lasting, kü-
laskäiku aitas planeerida-organisee-
rida ning sisustada Ala külaseltsi 
liige ja koguduse juhatuse esimees 
Tõnis Järv.

Ants Piirsalu

Veikko Tuominenilt ja proua Mailalt võtab kingitused vastu laste-
aiaõpetaja Laine Kink

Reede, 7. augusti ilm oli paljutõo-
tav. Soe päikseline suvepäev kaldus 
õhtusse, mil pidi algama loodusfesti-
val “Las jäijä üitski mõts”. Paraku tuli 
paduvihm nii äkki, et vihmavarjugi ei 
jõudnud avada – enne saime märjaks 
ja avamisele jõudsime juba tilkuvate-
na. Kes märjaks teeb, see ka kuiva-
tab, räägib vanarahvas ilma kohta.

Ja siis nad kanuudega piki Õhnet 
tulidki – muusika saatel, pajatades 
lugusid-legende Tõrva kohta. Mis 
sest, et lood ju teada-tuntud, laulud-
ki tuttavad, ikka vahva kuulata. 

Kogu selles kanuude karavanis 
kõige “tähtsam” vaieldamatult oli 
Hille Kangro kanuus tammepärja 
keskel uhkelt trooniv spanjel (Ilmari 
oma). Oma hoiakuga rõhutas ta, et 
looduses on kõigil oma roll: inime-
sel, loomal, taimel. Ning kõik on 
kõigiga tihedalt seotud.

Klaas puhast allikavett, peotäis 
mustikaid-maasikaid-vaarikaid, sooje 
sõnu, häid soove, rahvalikke laule 
ja kõigiga sõbrasuhteid arendav ikka 
seesama koerake – nii see loodusfes-
tival avatud saigi.

Jätkasime juba kammersaalis 
Rein Einasto raamatu esitlusel ning 
ühtlasi tema 75. sünnipäeva tähis-
tades. Rein ja tema lähedased on 
tõrvakatele tuttavaks ja omaseks 
saanud varasemate loodusfestivalide 
ajal toimunud ööserenaadide kaudu. 

Kaunis muusika, soe ja kodune 
õhkkond – nende meeleoludega va-
rustatult, kaasas uhked patareilam-
bid, siirdusime käsikäes Jaurami ja 
Jandaliga rabamatkale ehk rabajala-
valsile. Tee ja raba läbinisti tuttavad 
ja päevasel ajal sageli läbitud küll 
jalgsi, küll jalgrattaga, kuid ööhakul 
esimest korda. 

Hämaruse süvenedes pakub raba-
maastik kogu ümbritsevaga vapustava 
elamuse. Ka teel hüppavad konnad 
olid segadusse aetud ega teadnud, 
kuhu põgeneda, sest muidu nii rahu-
likul ajal selline rahvamass, muusika, 
tants, plaksutamine ja ere kaamera-
valgus … Kahju ainult, et neid tasku-
lampe ei olnud vajadust kasutada!

Ega sellega veel päev lõppenud. 
Ilmari juures Grimmi poolsaarel 
ootas küünaldesäras sissesõidutee ja 
süttis suur lõke ning seejärel süüdati 
luhal arvukad heinahunnikud, mida 
peremees olevat hoolega kuivatanud 
ja katnud, et see vihm ei saaks ka-
vandatut rikkuda. 

Öine taevas, tähed, tõusev kuu, 
lõkked, suitsusambad, taustaks vaik-
ne muusika – seda emotsiooni ei 
oskagi sõnadesse panna, seda pidi 
ise kogema.

Laupäeval kogunes suur reisi-
seltskond tutvuma von Stryckide 
mõisatega. Ilmaga vedas tohutult: oli 
tõeliselt kaunis päev, sisutihe prog-
ramm ja palju uut infot.

C-Jam tšellokvarteti poisid andsid 
pühapäeval põneva kontserdi. Muhe-
da huumoriga juhatati iga lugu sisse. 
Tavaliselt oleme harjunud tšellot 
kuulma tõsistes süvamuusikateostes. 
Seda nauditavam oli kuulda palasid 
Rammsteini repertuaarist, muusika-
list «Grease» ning teisigi tuttavaid 
viise. 

Reis Alam-Pedja looduskaitsealale 
valmistas teatud määral pettumu-
se, sest lubatud reisijuht Juhani 
Püttsepp ei saanud meid mõjuval 
põhjusel paraku rabas saata. Ra-
jad läbisime, mõned isegi ülikiires 
tempos, aga leidsime siiski ka aega 
marjadega maiustada: pohlakobarad, 
mustikad ja sinikad suisa ootasid 
noppimist ja nii mõnigi meist haaras 
näidiseks kaasa hiigelsuuri jõhvikaid.

Väga leidlik koht oli leitud Jaak 
Johansoni kontserdiks Õhne jõe kää-
rus, kus esinejal tuli laulda-rääkida 
ritsikatega võidu.

Vapustava elamuse pakkus reis 

Nigula looduskaitsealale, kus meid 
juhendas Kaja Kübar, tehes 7 km 
pikal rabamatkal piisavalt peatusi ja 
pajatades talle omasel humoorikal 
moel lugusid rabast, taimedest, loo-
madest, lindudest, inimestest, üldse 
meid ümbritsevast maailmast. 

Sellel matkal sadas tõelist paduvih-
ma, puhus tugev tuul, ka soo- ja met-
sakollid halastasid meie reisiseltskon-
nale, sest raba läbisid õnnelikult kõik. 
Alati ei pidavat nii hästi minema!

Kõikidele loodusfestivali juhen-
dajatele-esinejatele kingiti 10. loo-
dusfestivali “Las jäijä üitski mõts” 
mälestustaldrik ja kaunis lillekimp.

Oleme kõik väga tänulikud Ilmar 
Kõverikule, kes on vaikselt ja oma-
ette  suurema kärata tegutsenud, 
organiseerinud, korraldanud ja kok-
kuleppeid sõlminud, et oma kodu-
linna rahvale ja külalistele pakkuda 
äratundmisrõõmu ning elamusi, ri-
kastada hinge ja vaimu. 

Ei ole kuulnud, et selliste üritus-
te korraldamisel oleks peetud suuri 
koosolekuid ega mõttetalguid või 
poetud rahanappuse taha. Ka vähes-
te vahendite ja hea tahtega on või-
malik suuri tegusid korda saata. 

Aitäh sulle, Ilmar, ja sinu abiliste-
le ilusate hetkede eest!

Talvi Must
(kahjuks ei osalenud 

2 viimasel päeval)

Ilmar Kõverik loodusfestivali avamisel. Ants Tisler

Kirik-kammersaali tegemistest
Ilmar Kõverik organiseerib jät-

kuvalt üritusi sarjast “Juured”, kus 
tutvume Helme kihelkonnast pärit 
tuntud inimestega. 11. juulil käisime 
Tartus Eesti Rahva Muuseumis, et 
tutvuda asutuse kauaaegse direkto-
ri Ferdinand Linnuse elu ja tööga. 
Linnus sündis Riidaja kandis ja elas 
aastatel 1895–1942. Kahjuks hukkus 
F. Linnus Siberis.

Tutvusime muuseumi eksponaa-
tidega, meie esivanemate töö ja 
eluoluga. Seejärel paluti meid muu-
seumi näitusemaja suurde saali. 
Sissejuhatuseks esinesid Katrin, Kris-
tiina ja Angela Kannukene muusika-
palaga, seejärel sai sõna muuseumi 
energiline direktor Krista Aru, kes 
rääkis meile Raadile tuleva uue maja 
projektist ja koostööst välismaa arhi-
tektidega. 

Teisena esines muuseumi töötaja 
Õunapuu väga põhjaliku ettekande-
ga kunagise direktori elust ja tege-
mistest. Mees tegi ära väga suure 
töö fondide täiendamisel. 

Meie kokkusaamisel viibis ka 
Ferdinand Linnuse poja Jüri Linnuse 
lesk, kes oli äsja tähistanud oma 85. 
sünnipäeva. Meilt ulatas Ilmar Kõve-
rik kaunid lilled. Emaga kaasas oli 
ka poeg Tanel Linnus, kes on Võru-
maa kutseõppekeskuse juhataja. 

Muuseumiperet tervitas Tõrva lin-
napea Agu Kabrits. Ilmar Kõverik kin-

kis muuseumile neli DVD-filmi, mis 
valminud kohtumistesarjas “Juured”.

Tutvumine muuseumiga jätkus 
Raadi mõisas, kus külastati fondi-
hoidlaid ja jalutati pargis.

Lõpuks sõideti Tartu Raadi kal-
mistule, kus pandi lilled Ferdinand 
Linnuse poja Jüri Linnuse hauale. 
Tema oli kuulus etnoloog ja aja-
loodoktor.

23. juulil toimus kohtumine Lõve 
kandist pärit Aliide Amandus Velliste 
sugulastega. Just 23. juulil möödus 
100 aastat tema sünnist. Ürituse ju-
hatasid sisse muusikakooli õpetajad 
Kersti Reimund ja Heinar Hernits. 
Seejärel sai sõna juubilari poeg, tun-
tud poliitik ja muinsuskaitsetegelane 
Trivimi Velliste, kes väga südamlikult 
oma ema ja sugulaste elust rääkis.

Tema ema sündis lasterikkas pe-
res Lõve-Kärstna vahel. Aliide Aman-
dus Velliste lõpetas Kärstna algkooli 
ja Tõrva gümnaasiumi ning jätkas 
Tartu Ülikoolis ajalooõpinguid. Ma-
janduslike raskuste tõttu venisid 
need 11 aastale. 

Esimene töökoht oli tal Valgas, 
kus ta töötas ainult ühe aasta, aasta-
tel 1941– 1944 oli ta Tõrva gümnaa-
siumis ajalooõpetaja. Trivimi Velliste 
oli meeldivalt üllatatud, kui kuulis, 
et saalis kuulajate hulgas on kolm 
tema ema endist õpilast.

Pärast sõda töötas Aliide Aman-

dus Velliste Tartus õpetajana, oli ka 
Tartu 5. keskkooli direktor, õpetaja ja 
lõpuks töölisnoorte keskkooli õpetaja.

Ta abiellus noormehega, kes oli 
pärit Peipsi äärest ja eestistanud oma 
nime Vellisteks. Noormees oli õppi-
nud metsandust. Perre sündis kaks 
last: poeg ja tütar. Trivimi Velliste oli 
13aastane, kui isa suri.

Tartus elades püüdis ema täita 
oma unistust ja ehitas Jaama täna-
vale maja. Pere toitmiseks pidas üht-
kaht lehma. Aliide Amandus Velliste 
suri vähki 1983. aastal.

Kammersaali olid tulnud ka juu-
bilari venna ja õdede lapsed. Noorem 
õde läks 1944. aastal välismaale, ela-
des Kanadas Torontos. Ta aitas arvu-
kate pakkidega oma kodumaal elavaid 
sugulasi. Trivimi Velliste külastas teda 
mitmel korral, kui töötas New Yorgis 
Eesti Vabariigi esindajana ÜROs.

Kohtumise lõpul mängis Kristiina 
Kannukene viiulil pala “Ema süda”. 
Kõik kohalolijad tõusid seepeale püs-
ti ja austasid Aliide Amandus Velliste 
mälestust.

Hiljem sõideti juubilari sünni-
paika ja Helme kalmistule, kus ta 
puhkab seal emapoolsete sugulaste 
Jakobsonite hauaplatsil Tõrva güm-
naasiumi endiste õpetajate Arnold ja 
Aino Jakobsoni kõrval.

Helgi Teenurm
üks juubilari endistest õpilastest
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Maaraamatukogutöötajate suveseminarlaager Kurtnas

Meie Tõrva
Linnadest lugusid tehtud meil palju,
nendes muusika mängib ja on üsna valju.
Ükski viis ei hellitaks nii minu kõrva,
kui kostuks viis järvede linnast, nii kaunist kui Tõrva.

Kahjuks Tõrvast viise ja lugusid loodud on vähe,
miks ei tule me mõtted kaunist linnast veel pähe?
Püüan omi mõtteid siin ühendada,
armsale Tõrvale mõned read siis pühendada.

Linnast suurema osa sõjatuli ju laastas,
aastate jooksul linnarahvas selle taastas.
Jälle linna teraselt valvab meil Juku,
oma aluselt alla ta iial ei kuku.

Olgu väljas vihm, lumi või lörts,
kesklinnas meid vastu võtab vana Tõrva kõrts.
Seal lähedal kauplemiseks väikene turg,
Helmesse maha jäi koobas ja urg.

Linna servas püha kalmistu ja orjakivi,
taamal kõrgumas mändide, kuuskede rivi.
Sügaval lammoru veergude sees,
päike sillerdab Õhne jõe vees.

Pühad paigad lauluväljak Tantsumägi,
seda kaitsnud me esivanemate vägi.
Üle jõekese viivad uhked jalakäijate sillad,
külalisi ootamas väikesed villad.

Olemas on siin ka Grimmi poolsaar,
jõekallastel jalutamas armunud paar.
Peast kadunud kõik nende mured,
taevas lendlemas õnnetoovad kured.

Kultuurielust Tõrvas alati lugu on peetud,
hulk auhindu laiast maailmast kojugi veetud.
Palju kordi on pealinna sõidetud,
Laululahing sai sealgi võidetud.

Rõõmus ja töökas on rahvas – see linna uhkus,
igaüks, kes siin peatub – see on talle kosutav puhkus.
Ei ole veterohkemat, kaunimat suvituslinna,
sellepärast Tõrva alati soovitan kõikidel minna.

AVO ÕLIJAS

(südames alati tõrvakas)

Tõrva loits
Tulgu rahet või lund,
see ei sega me und,
aina sosistab hääl meie kõrva.

Olgu naine või mees,
olgu kuival või vees,
ikka juhatab tee läbi Tõrva.

Meie tihedas reas
ei ole me seas
ei petiseid ega kelme.

Ja tõusnud on kuu,
meelest läheb kõik muu,
meie ajude sees särab Helme.

Läbi Tõrva,
üle Tõrva,
Tõrva sisse!

Meie pühitset maast
hoidku eemale saast,
sellest võtta ei saa mitte tolli.

Kui on vaja, me ees
astub võitmatu mees,
tõuseb hauast de Tolly.

Lossimägede päält
esivanema hääl
hüüab allika seest meie poole.

Muutub rabedaks tusk,
aga tugevaks usk,
teame kindlasti, et me ei koole!

SÕNAD JA ESMAESITUS 15. AUGUSTIL 2009 
TÕRVAS VANAMÕISA JÄRVE ÄÄRES 

PEETER VOLKONSKILT

29. juunist 1. juulini toimus imekauni 
Kurtna looduse rüpes iga-aastane maaraa-
matukogutöötajate seminarlaager. Osalejaid 
oli üle kogu Eesti, Valgamaalt aga kolmest 
raamatukogust: Helmest, Kuigatsist ja Taage-
perast. Laagri korraldustöödega olid seotud 
Harju maakonnaraamatukogu ja ERÜ maa-
raamatukogude sektsioon.

Päevad olid sisutihedad ja pikad. Põ-
hiarutelud toimusid külaraamatukogude 
olukorrast ja toimetulekust majanduslikult 
keerulisel ajal. Anti ülevaade maaelu või-
malikest stsenaariumidest ning raamatu-
kogude osast maaelu arengus. Tutvustati 
Taani raamatukogude kogemusi seoses hal-
dusreformiga. 

Kohtuti Kiili ja Saku vallavanematega ja 
kuulati, kuidas elatakse Eesti pealinna lä-
hivaldades. Selgus, et seal tööjõupuudus ei 
kimbuta inimesi nii rängalt nagu meil. Ka 
valdade finantsolukord on tunduvalt parem, 
kuna inimesed käivad Tallinnas tööl ja tulu-
maks laekub valdadele. 

Külastasime Saku ja Kiili raamatukogu-
sid. Meie raamatukogudega võrreldes olid 
need nagu muinasmaailm: äsja ehitatud, 
avarad,  kaasaegselt disainitud ja vajaliku 
mööbli ning varustusega sisustatud.

Selgus, et kui riik vähendas raamatute 
ostuks tänavu summasid kolmandiku võrra, 
siis nendes valdades korvas puuduva sum-
ma kohalik omavalitsus. Sealsed vallavane-
mad ja volikogud olid seisukohal, et majan-
duslikult raskes olukorras ei tohi kannatada 
vallaelanike vaimne harimine. 

Sakus on raamatukogu koos vallava-

litsusega äsja renoveeritud ja remonditud 
suures, võimsas hoones. Kiili raamatukogu 
tegutseb samuti aasta tagasi valminud uues 
hoones koos kaupluse ja apteegiga: seda 
põhimõttel, et inimesele, kes kodust välja 
tuleb, oleks kõik teenused korraga kätte-
saadavad. 

Meie raamatukogudes pole eraldi koris-
tajat. Rapla ja Harjumaa raamatukogudes 
teevad selle töö ära koristusteenuse firmad, 
kandku see asutus siis raamatukogu, kooli, 
lasteaia või rahvamaja nimetust. 

Meile sarnaste lugejate ja külastuste 
arvuga raamatukogudes on kaks töötajat. 
See annab võimaluse pakkuda kiiremat ja 
kvaliteetsemat teenust – raamatukogu on 
kuus päeva nädalas ja kauem avatud.

Kindlasti on ka neil kehvemas olukor-
ras raamatukogusid, aga keskraamatukogu 
töötajate sõnul on kõik enam-vähem hea-
des majanduslikes tingimustes. Seminaril 
osalejatest ei kurtnud ükski töötaja viletsate 
ruumide ega tingimuste üle. 

Kahel päeval osaleti ka rühmatöödes. 
Teemad olid näiteks lugejateenindus, eelar-
ve, infotöö, raamatupropaganda, lasteluge-
mine ja lugemiskultuuritunnid. 

Tööde põhjal tehti kokkuvõtted, mida 
igaüks edaspidi oma igapäevatöös ja tege-
mistes kasutada saab. Eriti pikalt arutleti 
lugemiskultuuritundide ja lastes lugemishu-
vi tekitamise üle.

Väga meeldis tutvumine vastvalminud 
Kurtna põhikooli ja raamatukoguga, kus on 
väga head ja lapsesõbralikud tingimused ja 
võimalused nii õppimiseks kui ka huvitege-

vuseks ja sportimiseks.
Käisime ekskursioonil Saku õlletehases 

ja degusteerisime sealseid tooteid, samas 
saime maitsva lõunasöögi. Külastasime ka 
vanade mootorrataste muuseumi. 

Igaüks meist teab, et tänases maailmas 
annab tugevalt tunda moraalilangus. Olu-
korra parandamisele saavad raamatukogud 
kaasa aidata. Häid mõtteid selle jaoks saime 
väga sisukast eetikakoodeksi loengust.

Viimasel päeval tehti kokkuvõtteid toi-
munud seminarist. Kõik jäid korraldatuga 
rahule. Iga osalenu läks oma igapäevatööde 
juurde rikkaliku kogemustepagasiga ja “laa-
ditud patareidega”.

Ööbisime laagri ajal Kurtna külalistema-
ja peahoones, kus oli väga meeldiv vastu-
võtt, maitsvad toidud, joogid ning sisukad 
ja lõbusad taidlusprogrammid. Ka ilm soo-
sis meie ettevõtmisi: kõik kolm päeva olid 
päikeselised ja soojad.

Suveseminari teokssaamist toetasid kul-
tuuriministeerium ja Kultuurkapital. Helme 
ja Taagepera raamatukogutöötajatele mak-
sis osalustasu kinni Helme vald. Suured 
tänud selle eest! Tore, et mõistetakse: ükski 
tarkusetera ei jookse mööda külge maha. 
Oma ninaotsast tuleb ikka kaugemale näha 
küll.

Järgmine maaraamatukogutöötajate 
suveseminarlaager toimub 2010. aastal ja 
arvatavasti Tartumaal.

Erja Liivson 
Taagepera raamatukogu juhataja

Kaie Tähe 
Helme raamatukogu juhataja

Tõrva linnavalitsus tänab kõiki abistajaid ja toetajaid, 
kes aitasid läbi viia järjekordseid linnapäevi

Kõige suurem tänu kuulub loomulikult 
Ilmataadile, kes oli seekord väga armulik 
ja lahke. Ilusat päikesepaistelist ilma jät-
kus hommikutundidest linnapäevade ava-
misel kuni õhtuhämaruseni, mil tuledes 
maalilisel Vanamõisa järve kaldal Peeter 

Volkonski esituses selleaastane loits kõlas. 
Järgnes esmaettekandes Tõrva laul kõiki-
de solistide osavõtul, mida publik toetas 
kaasa lauldes.

Vahel juhtub ka seda, et mõni tilk tõrva 
satub mee hulka, kuid selliste suurte üritus-

te puhul on see ikka loomulik. Kokkuvõtvalt 
võib öelda, et linnapäevad läksid korda ja 
on, mida meenutada. Aitäh samuti linna-
rahvale ja külalistele, kes linnapäevadest 
osa võtsid.

Agu Kabrits 

Kehalise kasvatuse õpetajad tutvusid 
Helme valla ja Tõrva linnaga

Valgas toimusid 6.–12. augustini rahvusvahelised kehalise kasva-
tuse õpetajate suvekursused.

Ekskursioonipäeval sõideti ringi mööda Valgamaad. Helme valla 
ja Tõrva linna vaatamisväärsusi oli uudistamas ligemale 70 kursus-
test osavõtjat-õpetajat.

Külastati Barclay de Tolly mausoleumi, Tõrva kirik-kammersaali 
ja Helme koduloomuuseumi. Käidi Helme koobastes ja lossivareme-
tes.

Ringsõit lõppes Vanamõisa järve ääres. Suur aitäh külalisi võõ-
rustanud giididele!

Tõrva Sumo 2009

SPORT • SPORT• SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORTSPORT • SPORT• SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Teine Tõrva petangiturniir TRIOD

Naised absoluutklass Mehed absoluutklass
I Marge Järlik I Joonas Viljak
II Katrin Heldja II Pavel Kondakov
III Madli-Kai Tihhe III Lembit Karolin

Kuni 6 a  I  Enri Udras
Kuni 8 a   I  Joosep Elango
Kuni 13 a  I  Ago Jaani
Kuni 16 a  I  Madli Kai Tihhe

Rammumees Tõrva Tõnis 2009
Tõrva Tõnis 2009. tiitlivõitja üldarvestuses Andero Tani Tartust, 

järgnesid Indrek Paas , Pavel Kondakov ja Kuno Kasak.
Üksikalade võitjad: Raskuste laadimine – Andero Tani. Selili suru-

mine – Indrek Paas. Kangiketaste kandmine – Pavel Kondakov. Kombi-
neeritud teatevõistlus – Andero Tani. Jõutõmme – Andero Tani.

Osavõtjaid – kaksteist kolmeliikmelist võistkonda.
I koht  Taavi Vahi, Egon Ilisson, Lauri Borotkin
II koht  Kalle Mardim, Aivar Schütz, Vahur Viljaste
III koht  Janek Kangur, Marek Kangur, Arno Saar.

Teine Tõrva sildade jooks
Lastejooks üle kahe silla

Vanuseklasside võitjad
Tüdrukud kuni 8 a  Isabel Marii Luik   5.46,7
Poisid kuni 8 a Sten Org   4.22,9
Tüdrukud 9–10 a Michell Luik  4.16,9
Poisid 9–10 a  Renet Jagor  3.55,9
Tüdrukud 11–12 a Mirell Luik  3.56,9
Poisid 11–12 a Kaido Kõvask  3.40,1
Tüdrukud 13–14 a Anara Mihkelson  3.38,0
Poisid 13–14 a Urmo Kannukene  3.29,6

Kuue silla jooks
Mehed  Margus Koor  14.05
Naised  Cärolin Raudsepp  18.22
Mehed M40  Renno Nurmela  15.50
Naised N35  Marju Toom  21.17
Mehed M50  Aivar Jesse  16.13
Kokku oli jooksjaid 74: 47 lastejooksus ja 27 kuue silla jook-

sus.
Rein Leppik
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Tehniline teostus ja küljendus
OÜ Valgamaalase Kirjastus Valgas,

trükk AS TRÜKIS Jõhvis.

Toimetaja: 
Talvi Must, tel 763 2504,

e-post talvim@torva.edu.ee.

Helme–Tõrva Elu
Väljaandjad:  Tõrva linnavalitsus  tel 766 5310, faks 766 1731,
  Helme vallavalitsus  tel 766 8452, faks 763 3332.

OÜ SEMT OÜ SEMT 
teostab katuse-, fassaadi-, üldehitus- ja 
renoveerimistöid. Töö kiire ja korralik. 

Tel 506 2377

Järgmine Helme-Tõrva Elu ilmub 24. septembril. 
Toimetus ootab kaastöid hiljemalt 14. septembriks.

PEREJUUKSUR
Tõrva kesklinnas Tartu tn 4

Avatud E–R 9.30–18.30
L 10–16

Marylin  5362 7401
Kairi       5373 5901

LEIA ENDA JAOKS AEGA JA TULE 
KÜLASTA MEID JUBA TÄNA!

VALTER PANGSEPP
17.11.1923–03.08.2009

Helme–Tõrva Elu 
tervitab uusi ilmakodanikke

KRIS RIIN VERI
09.07.2009

ANNI VUNDER
22.07.2009

Kõik oma rahaasjad saate korda ajada pangabussis!

Taagepera bussipeatuse juures 
peatub pangabuss üle nädala 
teisipäeviti kell 16.00–17.00

(1., 15. ja 29. september, 13. ja 27. oktoober, 
10. ja 24. november, 8. ja 22. detsember)

Bussis saate:
• nõu pangateenuste kohta
• tellida ja kätte pangakaardi
• makseautomaadist oma kontole sularaha kanda ja välja võtta
• teha arvuti abil makseid
• sõlmida hoiuseid ja erinevaid lepinguid

Pangabussi sõiduplaan internetis: www.swedbank.ee
Küsige lisa 6 310 310

VILLEM SAAR
22.07.1932–28.07.2009

LEIDA ENNOK
05.08.1917–24.07.2009

Ettevõte Pukas võtab tööle AUTOREMONDI MEISTRI vanuses 
20–50 aastat. Oma initsiatiivil vajalik omandada tööriista-, autore-
mondi lukksepa, diagnostiku kategooriad. Kandideerimiseks palu-
me saata oma CV meiliaadressil toffer@toffer.ee. Kontakttelefon 
5669 6909.

Ettevõte Pukas võtab tööle MÖÖBLITISLERI vanuses 20–50 aas-
tat. Mööblivisandist tuleb valmistada joonis, joonisest mööbel. Kan-
dideerimiseks palume saata oma CV meiliaadressil toffer@toffer.ee. 
Kontakttelefon 5669 6909.

Majanduslike huvide deklaratsioonide 
andmete väljavõte

Deklaratsioonid avaldatakse korruptsioonivastase seaduse § 15 
lg 3 alusel, seaduse lisana kinnitatud majanduslike huvide dekla-
ratsiooni vormi järgi:

I Üldandmed
1. Ees- ja perekonnanimi.
2. Isikukood (ei kuulu avaldamisele).
3. Ametikoht.
4. Asutus (tööandja).
5. Ametipalga aste ja ametipalk.
II Andmed vara kohta.
6. Kinnisvara (kuni kinnistusraamatusse kandmiseni ka ehiti-

sed ja nende osad, deklareeritakse ka pooleliolevad ehitised, ühis- 
ja kaasomandiks oleva vara puhul näidatakse ametiisiku osa selles.

7. Registrisse kantud autod, vee- ja õhusõidukid.
8. Aktsiad, osad ja muud väärtpaberid (emitent, liik, kogus, 

nimiväärtus, koguväärtus).
9. Pangaarved (pank, arve liik ja nende arv).
III Andmed varaliste kohustuste kohta.
10. Võlad pankadele ja teistele eraõiguslikele isikutele, kui 

võla suurus ületab eelmise kuue kuu ametipalga või 50 000 kroo-
ni, kui  ametikohal ametipalka ei maksta (võlausaldaja, võlajääk 
deklareerimise ajal).

11. Muud varalised kohustused, mille suurus ületab dekla-
reerimise ajal eelmise kuue kuu ametipalga või 50 000 krooni, 
kui ametikohal ametipalka ei maksta (liisingud, käenduslepingud, 
hüpoteegid jms).

IV Andmed muude tulude kohta.
12. Muud regulaarsed tulud (palk ja lisatasud põhitöökohal, 

kui ametiisikul puudub ametipalk, kompensatsioonid, sealhulgas 
nõukogudest saadavad hüvitised, nimetades nõukogu ja näidates 
hüvitise suuruse; intressid; pensionid; töövõtust ning teadus- ja õp-
petööst saadavad tasud; autoritasud; muud tulud või tuluallikad, 
näidates ära, mis liiki tuludega on tegemist).

V Andmed maksustatava tulu ja dividenditulu kohta.
(Ei kuulu avaldamisele.)
VI Andmed abikaasa, vanemate ja laste kohta.
(Ei kuulu avaldamisele).
Deklaratsiooni esitamise kuupäev.

HELME VALLAVOLIKOGU LIIKMED
Volikogu esimehe Toivo Põldma majanduslike huvide deklarat-

sioon avaldatakse Riigi Teataja Lisas.
1. Peeter Arro. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavolikogu. 

5. Ei ole. 6. Kivimäe I, Valga maakond Helme vald kat tunnus 
20301:002:2401, 20301:002:2402. 7. Ei ole.  8. Kivimäe Hostel 
OÜ, osa, 1, 400 000, 400 000. 9. SEB Pank, lihtarve. 10. SEB 
Pank, 866 000 EEK. 11. Ei ole. 12. Töötasu.  06.04.2009.

1. Kristo Ausmees. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavoli-
kogu. 5. Ei ole. 6. 75% korruselamu, 25% ärimaa, Tartu Pikk 
tn 79514:018:0008; 100% üldmaa (3/4 osa), Tartu Anne tn 
79514:027:0025; 100% elamumaa (1/2 osa), Elva Suvila 
tn 17004:001:0010; 100% väikeelamumaa (1/2 osa), Tartu 
Lossi tn 79507:019:0015. 7. Ei ole. 8. LHV Täiendav Pen-
sionifond, osak, 976, 10, 9760 EEK, OÜ Apteegiweb, osak, 
140, 100, 14 000 EEK, OÜ Taagepera Lammas, osak, 19, 
1000, 19 000 EEK, OY Fortum Corporation, aktsia, 100, 1,6 
160 EUR, OY Neste Oil Corp, aktsia, 25, 15, 375 EUR, LHV 
aktsia- ja fondiosakud. 9. Hansapank, deebetarve (1); SEB 
Ühispank, deebetarve (2), kreeditarve (1); Krediidipank, dee-
betarve (1); Sampo pank, deebetarve (1). 10. SEB Ühispank, 
206 000 EUR; Hansapank 34 000 EEK. 11. AS Nordea Liising, lii-
sing  18 000 EUR.  12. Töötasud. 31.03.2009.

1. Marko Ilisson. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavolikogu. 5. 
Ei ole. 6. Maatulundusmaa, Valgamaa Helme vald Patküla, 10 898. 
7. Ei ole. 8. OÜ Food&Tourism, osa, 1, 40 000, 40 000 EEK. 9. 
SEB Pank, arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12.Töötasu põhitöö-
kohalt. 10.06.2009.

1. August Ilves. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavolikogu. 5. Ei 
ole. 6. Elamu, Helme vald Linna küla 20301:004:0720. 7. Sõidu-
auto Renault, 2005. 8. Ei ole. 9. SEB Pank. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 
12. Töötasu põhitöökohalt. 11.05.2009l.

1. Vello Juhanson. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavolikogu. 
5. Ei ole. 6. Talumaja, Valga mk Helme vald Koorküla 146040; 
Jänese Patküla 40840; Lillemäe Koorküla 146040; Mõisa, Koor-

küla 1201340; Peakraavi Patküla 1630340; Väike-Otikse Koorküla 
1833540. 7. Sõiduauto Audi A6 1994, haagis MAZ 1989. 8. Ei ole. 
9. Swedbank, SEB Pank. 10. SEB Pank, hüpoteek 100 000. 11. Ei 
ole. 12. Pension. 27.05.2009.

1. Eldur Kaiv. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavolikogu. 5. 
Ei ole. 6 Eramaa, Valga mk Helme vald Karjatnurme Kaevu talu 
20301:003:0580. 7. Sõiduauto Volvo 850, 1994, sõiduauto Volvo 
850, 1994, enda valmistatud järelhaagis, 1990. 8. Ei ole. 9. Swed-
bank, arveldusarve; Swedbank, krediitarve; Sampo pank, kredii-
tarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Töötasu põhitöökohalt, volikogu 
liikme tasu. 31.03.2009.

1. Kaidi Kuškis. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavolikogu. 5. 
Ei ole. 6. Ei ole. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Swedbank, arveldusarve; 
Swedbank, krediitarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitööko-
halt, juhtimisorgani liikme tasu, töövõtulepingu alusel makstud 
tasu. 28.04.2009.

1. Erja Liivson. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavolikogu. 5. 
Ei ole. 6. Metsa- ja põllumaa, Valgamaa Helme vald Holdre küla 
Piiri 41140; elamumaa Valgamaa Helme vald Holdre küla Luhe 
872240; elamumaa, heinamaa Valgamaa Helme vald Ala küla 
Vana-Kopli 1277040; metsamaa Valgamaa Helme vald Taagepe-
ra küla Luhe 1757940; elamumaa Viljandi linn Vene tn 24a. 7. 
Sõiduauto Dacia Logan 2006,  sõiduauto Nissan Primera 1996 
(abikaasa), sõiduauto Nissan Sunny Wagon 1993 (abikaasa). 8. Ei 
ole.  9. Hansapank, arveldusarve. 10. Hansapank, 208 783 EEK + 
intress (koos abikaasaga). 11. Hüpoteek,  81 094 EEK + intress 
(koos abikaasaga). 12. Palk põhitöökohalt, volikogu liikme ja voli-
kogu komisjoni esimehe  töötasu.  29.04.2009.

1. Maie Mikk. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavolikogu. 5. Ei 
ole. 6. Maatulundusmaa, Valga mk Helme vald 20302:003:1260 
½ maast. 7. Sõiduauto Mitsubishi Lancer STW, 1997. 8. Ei ole. 9. 
SEB Pank, liht, 1; Swedbank, liht, 1. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Pen-
sion, palk põhitöökohast, volikogu liikme töötasu. 18.04.2009. 

1. Ants Piirsalu. 3. Volikogu  liige. 4. Helme vallavolikogu. 5. 
Ei ole. 6. Ei ole. 7. Sõiduauto Opel Meriva,  2007, sõiduauto Ford 
Focus 1999. 8. Ei ole. 9. SEB Pank, arveldusarve, 2  10. Ei ole. 
11. Ei ole. 12. Töötasu, töövõtulepingu tasu, volikogu liikme tasu. 
29.04.2009.

1. Raivo Sillaste. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavolikogu. 5. 
Ei ole. 6. Elamu, Valga maakond  Helme vald, 13946; korter, Valga 
maakond Tõrva linn 13024. 7.  Maastur Jeep Grand Cherokee 
Limited 2000, sõiduauto Volkswagen Passat 2,8 V6 Motion, 2004. 
8. Ei ole.  9. SEB Pank, arveldusarve; Swedbank, arveldusarve. 10. 
Ei ole. 11. Ei ole. 12. Töötasu põhitöökohalt, volikogu liikme tasu. 
31.03.2009.

1. Avo Tamm. 3. Volikogu liige. 4. Helme vallavolikogu. 5. Ei 
ole. 6. Kinnistu (ärimaa), Valga maakond Tõrva linn nr 19654;  
Elamumaa, ½ kinnistust Valga maakond Tõrva linn nr 18248; 
kinnistu, Valga maakond Helme vald Kirikuküla küla, 1114840. 7. 
Haagis (enda valmistatud) 1982; kallur Scania, 1984; madelveoau-
to Mitsubishi, 1980; metsaveoki haagis Briab, 1984; buss Neoplan, 
1984; madelhaagis, enda valmistatud, 2008. 8. OÜ Ligur Motors, 
osa, 50, 1000, 50 000 EEK; OÜ Tulevik Auto, osa, 1, 40 000, 40 
000 EEK, AS Hansa Investeerimisfondid, osak, 2272,324; 11,25 
EEK; 25 569,10 EEK.  9. Swedbank, 1 arvelduskonto. 10. Swed-
bank,  jääk 7936 EUR, Nordea Finance Estonia AS, 121714  EEK.  
11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohalt, renditulu.  30.04.2009.

HELME VALLAVALITSUSE LIIKMED
Vallavanem Tarmo Tamme majanduslike huvide deklaratsioon 

avaldatakse Riigi Teataja Lisas
1. Lembit Mäesalu. 3. Vallavalitsuse liige. Ehitus- ja majandus-

nõunik. 4. Helme vallavalitsus. 5. 12 100 krooni kuus. 6. Elamu-
maa, Valgamaa Tõrva linn, 33640; maatulundusmaa, Valgamaa 
Helme vald Kirikuküla küla 520440. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Swed-
bank, üks arveldusarve; SEB Pank, üks arveldusarve. 10. Ei ole. 
11. Ei ole. 12. ASi Kagu-Eesti Jäätmekeskus nõukogu liikme tasu, 
pension. 27.04.2009.

1. Ivar Hanvere. 3. Vallavalitsuse liige. 4. Helme vallavalitsus. 
5. Ei ole. 6. Korteriomand, Valgamaa Tõrva 11119; maaüksus 
Raplamaal Kehtna vallas, 772. 7. Ei ole 8. Ei ole. 9. Swedbank, ar-
veldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Töötasu ja lisatasud põhitöö-
kohalt, linnavolikogu liikme hüvitis, vallavalitsuse liikme hüvitis.  
28.04.2009.

Ala põhikool registreerib 1.–9. klas-
side vabadele kohtadele õpilasi, 
kellele sobib rahulik ja õpilas- ning 
loodussõbralik keskkond.
Võtame vastu õpilasi, kellele on sotsiaalmajandusli-
kest oludest lähtuvalt vajalik koht täielikul riiklikul 
ülalpidamisel õpilaskodus (internaat), kus toitlusta-
takse õpilasi tasuta viis korda päevas ning õppimis-, 
ringitöö- ja vaba aja veetmise ning elamistingimu-
sed on väga head.

Tööd jätkab rühm koolieelses eas olevatele lastele (lasteaiarühm).

Võetakse vastu ka õpilasi, kellel raskusi suulise ja kirjaliku väljendusos-
kusega (koolis toimub parandusõpe) ning koolistressiga õpilasi (koolis 
töötab õpilasnõustaja; kool on soe ja õpilassõbralik, looduskaunis ning 
hea bussiliiklusega kohas; väikesed klassid).

Algklassidest alates toimub majandusõpe, töötavad erinevad ringid. Koo-
lis on väga head sportimisvõimalused, töötab muusikaklass. 

Koolil on hea bussiühendus Valga, Tõrva ja Karksi-Nuiaga; täiendavalt on 
käigus õpilastele tasuta vallabuss hommikul ja pärastlõunal marsruudil 
Ala-Taagepera-Holdre-Karjatnurme-Ritsu-Helme-Tõrva-Ruusa-Ala.

Info tel 501 6146 , 767 9255 ja 767 9257.

ALA 
PÕHIKOOL 

VÕTAB 
TÖÖLE 

INGLISE KEELE ÕPETAJA. 
Info tel 501 6146.


